 Wrzesień 2008r.

Lekcja otwarta

  dla nauczycieli  nauk przyrodniczych : chemii, biologii, geografii, fizyki.

Temat lekcji : Mieszaniny substancji

Przygotowanie i opracowanie : mgr inż.Anna Kucharska

We wrześniu 2008r odbyły się lekcje otwarte dla nauczycieli : p. Urszula Kozdrach- Stępień- nauczyciel chemii, p. Marzanna Rusinowska –nauczyciel biologii, p. Ewa Marczewska- nauczyciel geografii.

Lekcje odbyły się w klasach I gimnazjum i przeprowadzone zostały przez p.  Annę Kucharską-nauczyciela chemii w PG im. Jana Pawła II w Parznicach.

 Lekcje otwarte umożliwiają  zaprezentowanie swojej   lekcji w sposób ciekawy i atrakcyjny , co sprzyja wymianie  doświadczeń z innymi nauczycielami.

Został opracowany  konspekt lekcyjny , oraz karty pracy  co pozwala przybliżyć tematykę lekcji.

Konspekt lekcyjny z przedmiotu chemia dla klasy I gimnazjum

Sporządziła :  mgr inż. Anna Kucharska

Temat lekcji :Mieszaniny substancji

Czas: 90min ( dwie jednostki lekcyjne)

1. Cele nauczania:

Uczeń :

· Definiuje pojęcia: substancja prosta, substancja złożona, mieszanina jednorodna, mieszanina niejednorodna.

· Opisuje cechy mieszanin jednorodnych i niejednorodnych

· Opisuje proste metody rozdzielania mieszanin na składniki

· Wskazuje różnice między właściwościami fizycznymi składników mieszaniny, które umożliwiają jej rozdzielenie

· Sporządza mieszaniny: woda + piasek, woda + sól kuchenna, kasza + opiłki żelaza, woda+ olej jadalny, woda + atrament i rozdziela je na składniki

· Opisuje zasady rozdziału chromatograficznego ( treści wykraczające)

2. Metody:

· Laboratoryjna 

· ćwiczeniowa w grupach

· indywidualna

3. Środki dydaktyczne:

· Karty pracy

· Odczynniki chemiczne, szkło i sprzęt laboratoryjny: woda, piasek ,olej jadalny, opiłki żelaza, kasza, , magnes,  gleba , atrament,, statywy, lejki, bibuła filtracyjna, zlewki , bagietki, szalka Petriego, rozdzielacz

· Podręcznik, zeszyt ćwiczeń

· Plakat dydaktyczny : zestaw do destylacji

4. Przebieg lekcji:

a) Część nawiązująca:

· Przypomnienie wiadomości z poprzedniej lekcji

· Podanie tematu i celów lekcji

· Omówienie organizacji pracy . Na początku praca indywidualna, następnie praca w grupach i wykonywanie doświadczeń, a w końcowej fazie lekcji ponownie praca indywidualna.

· Podanie nowych pojęć : substancja prosta , substancja złożona, mieszanina jednorodna, mieszanina niejednorodna,

· Omówienie metod rozdziału mieszanin 

· Zaznajomienie ze sprzętem laboratoryjnym służącym do rozdziału mieszanin

b) Część właściwa:

· Podział na 5 grup

· Rozdanie kart pracy i zestawu laboratoryjnego do rozdziału mieszanin

· Sporządzanie przez uczniów mieszanin i ich rozdział

· Podanie przez uczniów obserwacji ,wniosków, oraz schematu doświadczeń

· Kontrola pracy uczniów przez nauczyciela

· Prezentacja doświadczeń przez liderów grupy

· Zestawienie wyników doświadczeń

c) Część podsumowująca :

· Przekazanie uczniom swoich obserwacji dotyczących pracy prup

· Ocena pracy na lekcji wszystkich uczniów  ( plus za aktywność)

· Zadanie pracy domowej .Przeprowadzenie krystalizacji soli kuchennej –hodowla kryształków .

KARTA PRACY UCZNIA
GRUPA I

Temat doświadczenia : filtracja

Sporządź mieszaninę piasek + woda. Rozdziel piasek i wodę  przelewając przez sączek  z bibuły filtracyjnej umieszczony na lejku. Podaj obserwacje, narysuj schemat i podaj wnioski.

Obserwacje :                                                       schemat doświadczenia :

Wnioski:

KARTA PRACY UCZNIA
GRUPA II 

Temat doświadczenia: dekantacja i sedymentacja
Sporządź mieszaninę piasek + woda. Rozdziel piasek i wodę przez zlanie wody znad osadu.
Podaj obserwacje, narysuj schemat i podaj wnioski.

Obserwacje :                                                       schemat doświadczenia :

Wnioski:

KARTA PRACY UCZNIA
GRUPA III
Temat doświadczenia: rozdzielanie za pomocą magnesu

Sporządź mieszaninę : kasza+ opiłki żelaza. Rozdziel mieszaninę za pomocą magnesu. 
Podaj obserwacje, narysuj schemat i podaj wnioski.

Obserwacje :                                                       schemat doświadczenia :

Wnioski:

KARTA PRACY UCZNIA
GRUPA IV 

Temat doświadczenia: rozdzielanie za pomocą rozdzielacza

Sporządź mieszaninę : woda + olej Rozdziel mieszaninę za pomocą rozdzielacza .

Podaj obserwacje, narysuj schemat i podaj wnioski.

Obserwacje :                                                       schemat doświadczenia :

Wnioski:

KARTA PRACY UCZNIA
GRUPA V 

Temat doświadczenia: Adsorpcja 

Sporządź mieszaninę : woda + atrament . rozdziel składniki atramentu  wprowadzając glebę do mieszaniny. Odstaw na 5 min. Przelej zawartość przez sączek z bibuły filtracyjnej umieszczony na lejku. Obserwuj kolor przesączu. 
Podaj obserwacje, narysuj schemat i podaj wnioski.

Obserwacje :                                                       schemat doświadczenia :

Wnioski:

